

Ленские ВЕСТИ

80 лет

(Продолжение. Начало в № 45, 46)

О коллегах

Среди уже умудрённых большим опытом коллег, о которых сказано в предыдущем номере "ЛВ", в редакции работали и молодые журналисты: Ольга Антипина и Ольга Щемелёва, Григорий Бусеев, Любовь Хлыстова. Две Ольги - Щемелёва и Антипина - взяли надо



мной шефство: рабочий стол мне выделили в их кабинете. С тех пор они стали для меня редакционными "мамой" и "тётей", что близко к истине. Свою будущую жену Ольгу Машкову я встретил в один из первых дней работы в редакции, пришла в Дом культуры "Магистраль" - мы оба оказались в нём на редакционном задании. Она подошла ко мне в зрительном зале перед началом какого-то концерта и спросила, не я ли есть тот самый новенький - Олег Иванов? Через некоторое время я уже провожал её домой по вечерам - полторы остановки от редакции. Ольга - комсогр своего класса, и они, её одноклассники, как-то незаметно приняли меня в свой тесный и добрый круг общения. До сих пор они общаются не просто как одноклассники - как родные люди.

В то время в редакции работали два корректора - Капитолина Николаевна Банщикова и Тамара Якименко. И две машинистки - Надежда Семёновна Кузьмищева и Татьяна Вологжина. Особо нахальные журналисты (а ведь на вид и не скажешь!) всячески задабливали машинисток, дабы те вне очереди отпечатали тексты статей, чтобы их как можно раньше сдать ответственному секретарю. После шефа ответсек Владимир Владимирович Тихомиров был самым важным и самым строгим человеком в редакции. До сих пор помню страх перед первой полосой

газеты, когда Владимир Владимирович грозно разгонял по кабинетам корреспондентов, собирающихся на пять минут около бильярдного стола посудачить о том о сём, и произносил с годами ставшую легендарной фразу: "Первая полоса пустая, а вы тут прохлаждаетесь! Всем работать!" И уже через 20 минут журналисты, в спешном порядке написавшие заметки и новости, снова упрашивали машинисток, чтобы те в виде исключительной срочности и экстренной важности напечатали тексты, предназначенные для первой полосы.

Технологический процесс производства газеты даже в 1986 году был близок к первобытному: к тому времени, о котором идёт речь, мало что изменилось по сравнению с эпохой издания ленинской "Искры" - разве что появилась ротационная печатная машина. Но мы успевали до начала второй половины дня понедельника написать и сдать материалы и фотографии в секретариат на первую полосу газеты, которая выйдет уже завтра, во вторник. Только представить себе ту цепочку! Ты пишешь текст. От руки. Отдаёшь его машинисткам (про прохиндеев, ставшихся пропихнуть свой материал без очереди, вы уже прочитали). Набранный машинисткой по 48 печатных знаков в строке текст вычитывается тобой же, потом его читал и визировал заведующий отделом. Заводом в так называемой "собачке" - клеточках вверху первого листа любого материала (пусть это будет даже текстовая в пять строчек или объявление о приёме на работу), ставит свою подпись, удостоверяющую, что материал им прочитан, все цитаты, сноски, факты и даты сверены и что текст готов к дальнешему набору уже в типографии. Далее машинописный текст с визой заведомо передаётся в горнило любой газеты - секретариат. Там твоё творение читает ответственный секретарь (и тоже ставит свою подпись). Если на одной странице он находится более пяти замечаний, ошибок, помарок, исправлений - текст немедленно и безжалостно возвращается автору на доработку. Там же, в секретариате, текст часто сильно

преображается - как мы шутили, "секвестируется". Проще говоря, иногда очень сильно сокращается или перерабатывается. Далее все материалы, предназначенные на конкретные газетные страницы (полосы), обретают форму будущей газетной страницы - рисуется её макет. Высчитывается, делится и умножается количество строк и все они распределяются на макете в виде определённых линий разных цветов, над-

первой пахнущую типографской краской (и это один из самых любимых моих запахов на свете - честное слово!) пачку газет.

Капитолина Николаевна Банщикова, корректор газеты, как и П.М. Тестова, учитель по образованию, проработавшая в редакции более 30 лет, часто задерживалась на работе вместе с редактором и дежурным по номеру порой и до поздней ночи, хотя в девять утра нужно было вы-

нию. Но какие душевые материалы про людей труда выходили из под её пера, какие истории о крестьянских и рабочих семьях, о династиях, о ветеранах Великой Отечественной и великих тружениках нашего района она преподносила! К ней можно как на исповедь - выслушает, поймёт, поможет. Она и теперь всегда готова помочь и советом, и делом.

Ольга Машкова. Это особая страница в моей жизни - жена. Она могла стать математиком - после школы поступила на матфак пединститута. Но через год стала студенткой отделения журналистики ИГУ. Материалы, которые писала Ольга, до сих пор вспоминают многие читатели. Иногда слышим, что люди помнят наш материал о совместных родах. Ольга первая удостоилась награды на конкурсе профессионального мастерства журналистов Иркутской области. А как мы с Ольгой с помощью швейной машины запечатывали бумажки с наименованиями выигрыш в билеты спринт, посвящённый 9 мая, то с помощью жутко дефицитного канцелярского скотча повыша-



читывать уже новый, завтрашний номер газеты. Капитолина Николаевна жила недалеко от редакции, и часто приглашала коллег на скорую перекусить (заодно и проверить, всё ли в порядке дома, уложены ли спать дети). Это было нормально - это был обычный график работы. С личным временем никто не считался - надо, значит надо.

С Ольгой Щемелёвой у нас схожий (немного авантюристский - но только в профессиональном плане!) характер и склад ума. Много разных акций, шуток и розыгрышей придумано нами. Помню, мы в редакции впервые провели "Прямую линию" с прокурором города, а я к моменту выхода номера газеты был далеко за пределами Усть-Кута. Так Ольга Владимировна отправила мне газету с нашим материалом почтой (тогда письма даже на другой конец страны приходили в считанные дни). До сих пор многие читатели помнят наш розыгрыш с поездкой на "юбилейный концерт" Аллы Пугачёвой.

Ольга Антипина - тактичный, наиспокойнейший человек с феноме-



нальной памятью на имена и фамилии. И если Ольга Щемелёва - дипломированный журналист, то Ольга Антипина - математик по образова-

ли степень защиты потерянных билетов юбилейной лотереи газеты в честь её 55-летия! Ольга - генератор многих новых идей и интересных проектов. Инициатор выпуска специальных и юбилейных номеров газеты, буклотов и книг, пишет сценарии редакционных праздников. Она первая освоила компьютерную вёрстку газеты. Отдельной историей можно поведать, как Ольга, по просьбе В.И. Зуева вышедшая заменить В.В. Тихомирова на время его отпуска, отрывалась от макетов газеты и всего того, о чём сказано выше в связи с подготовкой номера в печать, чтобы только покормить нашу ещё трудную дочь. А коллеги, шикаря на посетителей и запрещая им говорить в полный голос, по очереди катали коляску со спящим ребёнком то по коридору редакции, то во дворике.

Не случайно наша дочь, чистейшей воды гуманитарий, сама имеющая интересный слог и отличительный стиль, довольно хорошо пишущая материалы (в том числе иногда и в нашу газету), на полном основании говорит, что впитала редакционную атмосферу, её особый неповторимый дух и образ жизни с молоком матери.

Олег ИВАНОВ

(Окончание следует)



От чистого сердца,
Простыми словами,
Давайте, друзья,
Потолкуем о маме.

Слово о маме...

29 ноября моей любимой мамочке, Капитолине Николаевне Банщиковой, исполнилось 70 лет. Журналист газеты "Ленские вести" предложила написать о ней. Я сразу же вспомнила стихотворение "Разговор о маме", строчки которого стали эпиграфом повествования.

Мама - мой самый близкий и родной человек. Мама - это дом, запах пирогов (честное слово, вкуснее маминых нигде не пробовал!), заготовки на зиму, чтение книг по вечерам.

Моя мама родилась в маленькой деревушке Куклино Нижнеилимского района. Сейчас это место затоплено Братским водохранилищем. Учились в школе № 98 Усть-Кута (сегодня № 9). Педагог иностранного языка отмечала её способности к

изучению языков. Мечтала получить высшее образование, но учить было некому. Даже во время учёбы в Киренском педучилище маме приходилось работать. После его окончания по распределению приехала в деревню Тарасово, где была и учителем начальных классов, и завхозом, и директором школы.

Мама - это её любимая работа. К слову, её личный юбилей почти совпадает с юбилеем газеты "Ленские вести". Это очень значимое событие для мамы, где она трудилась долгие годы. Раньше в газете было много ручного набора: ей часто приходилось задерживаться в день выпуска газеты. Мы, дети, всегда знали, что мама придёт поздно, но обязательно приготовит нам завтрак-обед и наведёт порядок в доме.

Мама - это её коллектив. Сколько себя помню, она всегда всех своих коллег называла по имени-отчеству, уважала их. Вместе они переживали радости и горести, делились самым сокровенным, советовались.... И сейчас интересуется делами газеты, созванивается со старыми друзьями, встречается с ними.

К ней всегда тянутся люди: за советом, пониманием, просто выговариться! Все дело в характере нашей мамы. Она очень чуткий и внимательный человек. Для каждого найдет время, никогда не отмахнется: посидит, выслушает, посоветует что-то. И после такого разговора с ней уже веришь, что всё будет хорошо. И это дорого стоит!

Ещё мама - это стабильность. Если за что-то берется, то делает это

основательно и с душой. Многие ее начинания повторяются из года в год, изо дня в день. Они дают нам чувство спокойствия и удовлетворения, ощущения счастья.

Несмотря на свой возраст, мама редко жалуется на болезни, не любит причитать. Она отличная хозяйка и всегда найдет, чем порадовать гостей.

Мама - это ее подруги. Глубоко порядочные, верные, настоящие. Много чего знающие в этой жизни и умеющие. Не предадут, не подведут. Кстати, мне с ними тоже всегда интересно. На нашей маме держится всё: семья, дом, родственные связи, память о предках.

От имени своей семьи, семьи брата Андрея, а также всех родственников поздравляю мамочку с этим замечательным юбилеем! Мы все тебя очень-очень любим! Будь здорова и будь с нами рядом ещё много-много лет! Больше ничего не надо!

Дочь Ольга